

Отзыв на автореферат диссертации М. И. Федурова
«Культурно-исторические процессы во второй половине XIV–XVI вв.
в бассейне Нижней Суры по археологическим данным»,
представленный в диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01)
ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Диссертационное исследование М.И. Федурова посвящено изучению культурно-исторических процессов, проходивших на территории Нижнего Присурья. Рассматриваются археологические памятники, расположенные на территории Нижегородской и Ульяновской областей, Чувашской, Марийской и Мордовской республик. Работа написана на актуальную тему ввиду слабой изученности периода XIV–XVI вв., столь комплексно к проблеме средневековой истории региона ученые еще не приступали. Автором рассмотрены не только материалы предыдущих исследований по археологии Присурья, но и всех современных археологических экспедиций. Авторский подход к изучению происходивших процессов, основанный на объединении данных разных источников, не является новым в историографии, но к региону Нижнего Присурья он применяется впервые.

Структура автореферата логически выдержанна. Данна общая характеристика работы, определены хронологические и географические рамки, цель и задачи, методы.

В главе 1 сделан отдельный обзор историографии и источников по проблеме диссертации. Во 2 и 3 главах рассматриваются имеющиеся археологические находки и данные исторических источников. Вторая глава посвящена анализу находок с поселений: металлический инвентарь, керамика, монеты и отдельные находки. Проведены широкие параллели находкам с территории Среднего Поволжья и русских земель. Определены виды хозяйственной деятельности населения Присурья.

В 3 главе основное внимание уделяется чувашским могильникам. Чуваши – новый этнический компонент в регионе, появившийся в конце рассматриваемого в работе периода, и который доминирует до настоящего времени. Для сравнительного анализа привлечены данные по всем могильникам, выделены особенности могильников Присурья и проведен ряд параллелей с погребальным обрядом марийцев и мордвы. Данных по некрополям XIV–XV вв. несравненно мало, это не позволяет автору сделать более или менее четких выводов об границах распространения этнических компонентов. С другой стороны, открытие Козловского комплекса памятников, состоящего из городища, селища и могильника, дает прекрасную возможность для изучения первых христианских могильников в Нижнем Присурье. Последний параграф вбирает в себя все данные по

сложному и длительному процессу освоения присурских земель русскими, завершившийся включением территории всего Казанского ханства в состав Русского государства.

В заключении автор дает выводы по всем разделам работы. Основные положения, выносимые на защиту, выстраиваются на аргументированной основе.

Необходимо отметить, что тема диссертации сложна для полного раскрытия на данном этапе исследований, некоторые из поднимаемых вопросов имеют не однозначную интерпретацию. В работе наблюдается диспропорция по количеству привлекаемых памятников. Например, по Ульяновской области используются только материалы поселения Сара 5, тогда как в округе Курмыша таких поселений более двух десятков.

На наш взгляд, также спорно заключение диссертанта о том, что «Теоретическое утверждение о том, что западная граница Волжской Болгарии проходила по р. Суре, не нашло должного подтверждения» [М.И.Федулов. Автореферат... С. 13)]. В 1976 г. в Ульяновском и в Пензенском Посурье археологическая экспедиция ИЯЛИ им. Г. Ибрагимова проводила археологические разведки с целью уточнения западной границы Волжской Болгарии. В результате разведки в правобережье р. Суры в бассейне р. Барыш были открыты несколько памятников Волжской Болгарии, в том числе крупное городище домонгольского периода у д. Атяшево [Казаков Е.П., Ледяйкин В.И., Старостин П.Н., Халиков А.Х. Разведка в Ульяновской и Пензенской областях. — Археологические открытия 1976 г. С. 154]. На правом берегу р. Барыш (правый приток р. Суры) у г. Карсун, с XIX в. известно крупное городище культуры Волжской Болгарии, также обследованное экспедицией. Поэтому западную границу Волжской Болгарии можно локализовать в Ульяновском Посурье.

Следуя логике хронологических рамок исследования автор рассматривает памятники только узкого периода существования с особым набором керамических групп и предметов. Перспективность выявления новых памятников убедительно показана на примере самостоятельных разведок М.И. Федурова в правобережной части Присурья.

Высказанные замечания носят характер рекомендаций, не меняют общее положительное впечатление от проделанной работы. Самостоятельность проведенного исследования, его оригинальность и объём привлеченных сведений, указывают на соответствие критериям современных диссертационных работ. На материалы диссертации можно опираться при написании общих трудов по истории и археологии Среднего Поволжья.

Полученные результаты исследования опубликованы в монографии, 23 статьях, шесть из которых в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат диссертации «Культурно-исторические процессы во второй половине XIV–XVI вв. в бассейне Нижней Суры по археологическим данным» полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842. М.И. Федулов заслуживает присуждение степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология (исторические науки).

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института истории и культуры региона
Областного государственного
автономного учреждения культуры
«Ленинский мемориал»
г. Ульяновск, ул. Ленина, дом 1
semiku@mail.ru

Ремизов

Ю.А. Семёкин

20.05.2025г.

*Федулов Ю.А. Ремизов
Награжден золотой медалью
ДИАГУР. Феликсом Семёкиным
29.05.2025г.*

